Pracovný list č.9: 
Goniometrické funkcie. Goniometria

Základné pojmy: jednotková kružnica, π, goniometrická funkcia, sínus, kosínus, tangens, kotangens, (najmenšia) perióda, vzťahy medzi goniometrickými funkciami. Vzorce pre sínus a kosínus dvojnásobného uhla, 
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, súčtové vzorce, vzorce pre súčet a rozdiel goniometrických funkcií.

Úlohy:
1. a) Ktorý bod jednotkovej kružnice priraďujeme číslu x = 
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b) Vypočítajte : tg 
[image: image3.wmf]p

3

22

, cotg(-
[image: image4.wmf]p

3

2

), cos 
[image: image5.wmf]p

6

7

, sin (-
[image: image6.wmf])

4

11

p

.

c) Rozhodnite, či platí: a) sin 60o  < sin 65o ; b) tg (-42o) = tg 318o.

2. Načrtnite grafy funkcií:

a) g : y = 2cos ( x + 
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)           b) h: y = sin ( 2x-( )

3. Riešte graficky nerovnicu
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4.   Určte hodnotu funkcie f : y= 
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pre tg x = 5.

5.   Určte hodnoty ostatných goniometrických funkcií, ak platí : sinx = -0,6 ; x
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6.   Určte definičný obor funkcie: 

a)
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7. Nájdite čísla a, b(R tak, aby graf funkcie f: y = a sin x + b prechádzal bodmi [0; 1], 
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8. Určte hodnotu výrazu 
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9. Určte definičný obor funkcie 
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10. Pre ktoré hodnoty argumentu x platí f(x) = 0, ak 
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11. Určte počet koreňov rovnice 
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v intervale <0; 2().

12. Overte pravdivosť výroku:

Ak 
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, potom hodnota 2 cos x je z intervalu <0; 6>.

13. Koľko riešení má rovnica (sin x + cos x)2 = 0 v intervale ( – (; 2() ?

14. Načrtnite graf funkcie 
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15. Určte cos x, sin x, cotg x ak 
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16. Určte cos x, sin x, cotg x ak sin x = 
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17.  Funkcia f : y = tg ( x - (/2 ) :

A)  Je na celom definičnom obore rastúca

B)  Je na celom definičnom obore klesajúca

C)  Je párna 

D)  Je nepárna

E)  Nie je ani párna ani nepárna

F)  Ani jedna z odpovedí A - E nie je správna

18.  Funkcia f : y = cos 2x + 1 klesá  na intervale:           ( k ( Z )

A)   ( 0 + k (/2 ; (/4 + k (/2 (                                     B)   ( - (/4 + k (/2 ; 0 + k (/2 (
C)   ( 0 + k ( ;  3/4  ( + k ( (                                       D)   ( 0 + k (/2 ; ( + k (/2 (
E)    ( 0 + k ( ; (/2 + k ( (                                            F)    Ani jedno z A - E                      

19.  Funkcie f : y = sin ( - x )   a   f : y = cos ( - x ) sa pretínajú v bodoch:

A)    0 + k ( ;  k ( Z                                                    B)    3/4  ( + k ( ;  k ( Z

C)    (/4 + k ( ;  k ( Z                                                 D)    (/2 + k ( ;  k ( Z

E)     (/8 + k ( ;  k ( Z                                                 F)    Ani jedno z A - E

20.  Funkcia f : y = cos ( 2 x + ( ) nadobúda maximá v bodoch :

A)    0 + k ( ;  k ( Z                                                    B)    3/4  ( + k ( ;  k ( Z

C)    (/4 + k ( ;  k ( Z                                                 D)    (/2 + k ( ;  k ( Z

E)     (/8 + k ( ;  k ( Z                                                 F)    Ani jedno z A - E

21.  Funkcia f : y =  sin ( ( - x ) je taká istá ako funkcia:

A)     sin x                               B)  cos x                        C)   – sin x 

D)   – cos x                              E)  cos 2x                       F)   ani jedno z A .- E

22.  O funkcii  m : y = tg ( x + (x() môžeme tvrdiť:

A)    Na intervale ( - ( ; 0 ( nie je definovaná.

B)    Na intervale ( - ( ; 0 ( je konštantná.

C)    Na intervale ( 0 ; ( )  má konečný počet priesečníkov s osou x .

D)    Je nepárna.

E)     Je párna.

F)     Ani jedno z tvrdení A - E nie je správne.

23.  Definičným oborom funkcie f : y = cotg ( 2x + ( ) je:

A)  R - (( ( + k( ; k ( Z (                                        B)   R - (( (/4 + k( ; k ( Z (
C)  R - (( (/2 + k( ; k ( Z (                                     D)   R - (( k (/2 ; k ( Z (
 E)  R - (( ( + 2k( ; k ( Z (                                      F)   Ani jedno z A - E

24.  Definičný obor funkcie f : y = 
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A)  ( k( ; (/4 + k ( )                                                   B)   ((/2 + k( ; ( + k ( ) 

C)  ( k(/2 ; ( + k (/2 )                                                D)   ( k(/2 ; (/4 + k (/2 )

E)  Prázdna množina                                                   F)    Ani jedno z A - E

26. Koľko koreňov má rovnica 
[image: image27.wmf]5

,

0

cos

=

x

 v intervale (1, 26)?

27. V intervale (5π, 6π) nájdite všetky riešenia rovnice 
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28.  Riešte rovnicu 
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29.  Riešte rovnicu 
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30. Riešte rovnicu 
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31. Riešte v R rovnice a nerovnice :

a)
sin(
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 - x ) = 
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b)     2cos2 x – 7cosx  + 3 = 0

c)
sin 2x = cos3x . sin2x

d)     2cos2x – 7sinx < 5

e)
tg3x + tg2x – tg x – 1 < 0
32. Riešte graficky nerovnicu 
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33. Dokážte identitu : cosx + cos (x + 
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34. Dokážte rovnosť a určte , pre aké x
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35. Zjednodušte a určte definičný obor výrazu:
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36. Riešte rovnicu v R: 
[image: image41.wmf]sin 3x + sin x = sin 4x + sin 2x .

37.  Zjednodušte 
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38.  S využitím goniometrických vzorcov vyjadrite cos 3x v závislosti na cos x 

39.  Určte hodnoty sin x, tg x, cotg x ak cos x = 
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40.  Zjednodušte výraz a určte pre ktoré x(R je definovaný: 
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41.  Dokážte, že pre prípustné hodnoty premennej x(R platí rovnosť:
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42.  Zjednodušte funkčný predpis funkcie 
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43.  S využitím goniometrických vzorcov vyjadrite sin 75°, cos 15°, (cos 15°+cos 45°)

44.  Dokážte identitu 
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 a určte podmienky, pre ktoré platia 
úpravy.

45.  Zjednodušte 
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46.  Určte sin (x+y), cos (x+y) ak sin x = 
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47.  Riešte v R rovnicu :
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48.  Riešte rovnicu pre x(<0; 2(> :
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49.  Riešte v R rovnicu: sin x +sin 2x +sin 3x + sin 4x = 0.

50.  Riešte v R rovnicu 2 sin2x – 5 cos x +1 = 0.

51.  Určte definičný obor funkcie 
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52.  Riešte v R rovnicu 4 cos3 x – 4 cos 2 x +cos ((+x) +1 = 0

53.  Riešte v R:
[image: image57.wmf]2
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sin 2x . cos x = sin x

Zistite, koľko riešení má rovnica na intervale < – (; 2(>.

54.  Riešte v R rovnicu sin3 x – cos3 x = 0.

55.  Určte počet riešení rovnice sin4 x = 1 – cos4 x pre x(<0; 3(>.

56.  Riešte v R: sin x + cos x = 
[image: image58.wmf]2


57.       Riešte v R:

a) sin4x  + cos4x  = 





b) cos 3x + 2 cos x = 0

c) cos 2x + cos 8x = 1 + cos 6x

d) cos 

 = sin 


58.      Určte definičný obor funkcie:

a) f : y = 




b) f : y = 


c) f : y = 




d) f : y = 


e) f : y = 


59.   Riešte v R nerovnice:

a) sin x  > cos x




b) tg x + cotg x > ( 3

c) tg3 x + tg2 x ( tg x ( 1 < 0


            d) cos 4x + cos 2x < 0

e) sin x + cos x > (





f)  cos(sin x) < 0
(1.) 27/2002

[image: image59.png]Rovnica sin x = a ma pre istu hodnotu parametra a R Korefi x =146°. Aky je pre tuto hodnotu
parametra a najmensi kladny korefi danej rovnice?




(2.) 4/2003
[image: image60.png]Na obréazku je ¢ast grafu funkcie y =3.cos g Aky obsah mé vyfar- y
beny obdiznik?

(A) 24n (B) 18n (C) 12n

(D) 6x (E) 3n





(3.) 14/2005

[image: image61.png]Pre ktoré X z intervalu (90° ;180°) nadobuda funkcia f - y = sin2x +sinx nulovi hodno-

tw?
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[image: image63.jpg]06

Ktory uhol o & (0°; 90°) ma rovnaky sinus ako uhol 754°?
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[image: image64.jpg]3 Na obrazku je nacrinuty graf funkcie f: y = &.sin(2x) + b. Jej obor hodnét je interval (1;7).
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[image: image65.jpg]54 0sem metrov dihy rebrik je oprety v telocvieni o stenu, s kiorou zviera uhol 11, Zistite do akej

vysky steny rebrik dosiahne. Svoju odpoved uvedte v metroch s presnostou na dve desatinné.
miesta
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[image: image66.jpg]45 Na obrazku je natrtnuty pravouhly lichobeznik.
Vypoditajte v stupfioch suget jeho najmensieho
a najvatsieho vnitomeého uhla,

12




2009 
[image: image67.png]8 Urcte vysku medzi dvoma poschodiami, ak viete, % poet schodov medzi dvoma
poschodiami je 18, skion stipania je 30° a dizka schodu je 28,6 cm. Vysledok uvedte
v centimetroch s presnostou na celé centimetre
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[image: image68.png]24 Kolko priesecnikov ma graf funkcie f:y=sin (2x) s osou x na intervale (0; 3m)?
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[image: image69.png]30 Dand je funkeia f-y=cos (x — =] ~3. Funkcia g, Kiore] graf je simemy s grafom funkeie
v

2)
podia zadiatku stradnicovej sistavy, je urtena rovnicou

(8) cos(xvgps

©) y= —ccs[xig‘+3





(1.) M1-18/2001

[image: image70.png]Rovnica sinx ++/3cosx =0 ma v intervale (3r; 4r) jediné rieSenie. Ktora z uvedenych mno-
Zin obsahuije toto rieSenie?

(A) §n; ﬂn; En (B) {En; Zn; ﬂn} () {Zni E7(; En}
3 6 3 3
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[image: image71.png]" - . . . . /0.5 \
Kolko korefiov méa rovnica cos? x = 1+5sin x v intervale I\U;En; ?

(A) Styri. (B) Tri. (C) Dva. (D) Jeden. (E) Ani jeden.




15/2006

[image: image72.png]Rovnica (sinx+cc>sx)2 —15 ma vintervale (0°;90°) dva korene. Uréte (v stupfioch)

vacsi z nich.




(3.) 27/2005-1337


[image: image73.png]Funkcia y =1-(cosx —sinx)* ma pre kazdé x = R rovnaki hodnotu ako funkcia

(A) 1-cosx (B) cos2x (C) sinx (D) 1-sinx (E) sin2x




14/2007A[image: image74.jpg]Pouzite vzorec sina—cosa = \/Esin(a —45°) pri rieSeni nasledujucej ulohy: ,Najdite

uhol a € <0°; 90°> , pre ktory sa sina—cosa = .“ Vysledok uvedte v stuprioch.

=
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